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Р Е П У Б Л И К А  Б Ъ Л Г А Р И Я 

О Б Л А С Т E Н  У П Р А В И Т Е Л  Н А  О Б Л А С Т  П Л Е В Е Н  
 
             
 
       УТВЪРЖДАВАМ: 
       ВИОЛЕТА ИЕРЕМИЕВА: …../П/…… 
       Областен управител на област Плевен 
 

   
ПРОТОКОЛ № 2 

 
ОТ  

ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЛАСТЕН СЪВЕТ 
 ПО ПРАВАТА  НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ  

ОБЛАСТ ПЛЕВЕН 
 

 
Днес, на 12.12.2023 г. от 14.00 часа в зала „Плевен“ на Областна администрация - 

Плевен се проведе разширено заседание на Областен съвет по правата на хора с увреждания, 
определен със Заповед № РД-12-15/02.08.2023 г. на Областен управител на област Плевен, 
при следния  

ДНЕВЕН РЕД: 
 
1. Задължения, произтичащи от Конвенцията за правата на хора с увреждания; 
2. Проект П41 „Развитие на социалната икономика“, касаещ развитие на регионалния 

административен капацитет за модернизация чрез реформиране на политиката и 
прилагане на индивидуален подход спрямо потребностите на всеки субект на 
социалната и солидарната икономика (съществуващи предприятия и новооткрити 
такива); 

3. Други. 
 

Разширеното заседание се проведе с 25 присъстващи, от които 14 членове на Съвета: 
 
№ ИМЕ ДЛЪЖНОСТ/ ИНСТИТУЦИЯ 

1 Марина Мандрагелова Гл. специалист СДЗ – Община Д. Митрополия 
2 Силвия Йорданова Мл. експерт лична помощ – Община Левски 
3 Малина Ешекова Заместник-кмет – Община Белене 
4 Атанас Иванов Координатор РО на СИБ – Община Белене 
5 Цветослава Драгомирова Началник Отдел РУПОСД – Община Гулянци 
6 Денислав Петров Соц. работник – Община Гулянци 
7 Елка Ангелова Заместник-кмет – Община Левски 
8 Георги Русинов Председател ТПП - Плевен 
9 Теменужка Василева Секретар на община – Община Искър 
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10 Ирена Салашка Гл. експерт – Община Искър 
11 Ирина Йорданова Гл. експерт – Община Плевен 
12 Д-р Ваня Иванова РЗИ - Плевен 
13 Валентина Милева Експерт СД – Община Червен бряг 
14 Лидия Йотова Ст. експерт СД – Община Червен бряг 
15 Виолета Иеремиева Областен управител – ОА Плевен 
16 Анита Григорова Гл. експерт – ОА Плевен 
17 Пламен Топалски  Директор – ОА Плевен 
18 Градимир Пенков Гл. сътрудник УЕПП – МТСП ФТ Ловеч 
19 Десислава Минкова Сътрудник УЕПП - МТСП ФТ Ловеч 
20 Елисавета Пенчева Ст. сътрудник УЕПП - МТСП ФТ Ловеч 
21 Росица Виткова Гл. експерт - РДСП Плевен 
22 Ивайло Николов  Заместник-кмет – Община Д. Дъбник 
23 Адриана Илиева Зам. председател – ТПК „Мара Денчева“ 
24 Симеон Дражев Продуктов мениджър – ClearWare LTD 
25 Биляна Стоянова Гражданин - Плевен 
 
Съгласно разпоредбата на чл. 13, ал. 1 от Правилника за устройството и дейността на 

Областния съвет по правата на хора с увреждания (ОСПХУ), заседанията са редовни, ако на 
тях присъстват повече от половината негови членове, а присъстващите членове приемат 
решения с обикновено мнозинство.  

След установяването на кворум заседанието бе открито от г-жа Виолета Иеремиева – 
Областен управител на област Плевен и председател на ОСПХУ. 

Г-жа Иеремиева приветства всички присъстващи с „Добре дошли!“, след което 
сподели с аудиторията причините, довели до необходимостта да се придвижва с инвалидна 
количка – тежка автомобилна катастрофа, вследствие на която е настъпило необратимо 
увреждане на гръбначния стълб. Вместо да сломи духа и, негативното събитие е насочило 
нейното внимание към бедстващото положение на много хора в неравностойно положение. 
След встъпителните думи, г-жа Иеремиева напомни, че общата цел е да се обсъди как най-
вече да се осъществи взаимодействие за практическо подобряване на живота на хората с 
увреждания, които по последна информация са над 600 000 лица с трайно намалена 
работоспособност или различна степен на увреждане. В крайна сметка, като човек с 
тридесетгодишен опит и наблюдения за настъпилите подобрения в тази област, в резултат на 
осъществяваната политика от ЕС, г-жа Иеремиева призова да не сме песимисти и да не 
отчитаме само негативите, тъй като има очевиден напредък. 

 
Точка 1. 
Г-жа Анита Григорова, областен координатор по правата на хора с увреждания, 

отбеляза, че според изготвените доклади, обобщаващи ефективността от прилагането на 
социални политики, към настоящия момент все още не е изградена необходимата мрежа от 
взаимодействия между администрациите и социалните партньори и насочи вниманието към 
причините за устойчивостта на тази негативна тенденция. Като такива бяха изброени:  

- липсата на естествена комуникация между хора с и хора без увреждания, 
допринасяща за усещане за дискомфорт поради липсата на информация за възможна 
адекватна реакция при контакт на лице с наличие на очевиден дефицит;  

- възникване на обезсърчителна опитност при продължителната липса на идейни 
решения за решаване на конкретни проблеми, обусловена от липсата на изградени 
партньорства с лица с увреждания и лица, развиващи активна дейност в тази сфера, за които 
е логично да генерират идеи, решения и сигнали за нормативно неразрешени въпроси;  
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- потенциалната възможност за възникване на емоционален натиск за съдействие;  
- нелогични нагласи за липса на интерес към развитие на социално предприемачество 

поради лична липса на афинитет към бизнес начинания или липса на контакти в сферата на 
социалното предприемачество;  

- поставяне на твърде нереалистични  цели, несъвместими реалната обстановка. 
 Г-жа Григорова прикани за насочване на вниманието към обекти с неосигурен достъп 
за хора с увреждания с цел изпращане на информираща кореспонденция за евентуални 
изменения в нормативна уредба, обявени проекти за финансиране или начини, касаещи 
изграждане на достъпна архитектурна среда на културни, исторически и спортни обекти, 
както и върху необходимостта от съсредоточаване на усилия за изграждане на социална 
партньорска мрежа и предоставяне на информационно съдействие. 
 
 Г-жа Росица Виткова - главен експерт в Регионална дирекция „Социално 
подпомагане“ представи следните основни аспекти, в които Агенцията за социално 
подпомагане провежда политиката в тази област: 

- Ролята на АХУ, изразяваща се в изпълнение на държавната политика, свързана с 
упражняване на правата на хора с увреждания чрез насърчаване, защита и 
гарантиране на пълноценното и равноправно упражняване на правата и свободите 
на хората с увреждания и създаване на условия за пълноправното им 
приобщаване. 

- Правото на индивидуален за всеки човек подход при разработване индивидуална 
оценка на потребностите на хората с увреждания, свързано с наличието на 
бариери. Оценката, съобразно действащата нормативна уредба, предвиждаща 
видовете подкрепа от страна на социалните работници: социални плащания, 
социални услуги, предоставяне на налична помощ и друг вид подкрепа (месечна 
финансова подкрепа, различни видове целеви помощи, като покупка на лично 
моторно превозно средство, балнеолечение, преустройство на жилище, 
освобождаване от плащане на винетна такса на лица с трайни увреждания и 
семейства с деца с трайни увреждания...); 

- Закона за българския жестов език, свързан с зачитането на правата на глухите и 
сляпо-глухите лица, осигуряващ безвъзмездна преводаческа услуга на български 
жестов език до 120 часа годишен лимит, като българските студенти и докторанти в 
процеса на обучение за получаване на висше образование имат право на 
допълнителни преводачески услуги с лимит от 60 часа на семестър, като 
конкретно за област Плевен има постъпили заявления за ползване на този тип 
услуги, като сумата се заплаща чрез ДСП.  

- Законът за социалните услуги, който урежда условията и реда за предоставяне и 
ползване на лична помощ в Република България, способства включването на лица 
в механизма за лична помощ и хората с установени трайни увреждания имат 
възможността да останат и да получават грижа в обичайната си семейна среда, а 
не да бъдат настанявани в институции от резидентен тип. Законът урежда и 
ползването на специализираната услуга „Асистентска подкрепа“, която също 
включва ползването на асистент, но тази услуга се администрира от общините по 
местоживеене на лицата с увреждания.  

- Ползването на социални услуги в общността е друг вид подкрепа, който хората с 
увреждания получават. На територията на област Плевен функционират редица 
социални услуги, включително и такива от резидентен тип, които обхващат 
различни целеви групи от потребители и предоставят комплексен подход на 
работа. АСП, чрез съответните си териториални структури – дирекции „Социално 
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подпомагане и РД „Социално подпомагане“ извършва ежемесечен мониторинг на 
капацитета и заетостта на действащите на територията на община Плевен и на 
всички общини в страната социални услуги.  

- РДСП – Плевен към настоящия момент в изпълнение на проект Н7 – 
Модернизация на Агенция за социално подпомагане, финансиран със средства по 
Национален план за възстановяване и устойчивост на РБ се провежда обществена 
поръчка по Закона за обществените поръчки с предмет закупуване на оборудване, 
преодоляване на пречки във физическата среда – устройство за изкачване на 
стълби. Чрез реализиране на предвидените мерки ще се осигурят съоръжения за 
преодоляване на препятствия за лица с физически увреждания. Много сгради на 
АСП на територията на област Плевен не разполагат със съоръжения за достъпна 
среда; 

- Нещо друго предвидено в действащото законодателство – когато лице с увреждане 
е в невъзможност да посети ДСП, за да заяви ползването на различен вид услуга, 
АСП е въвела различни методи за заявяване на социална услуга, чрез поща, чрез 
имейл на Дирекцията, както и в определени случаи, социални работници 
посещават лицата в техните домове и приемат и регистрират заявленията-
декларации, за да могат лицата с установени трайни увреждания да имат равен  
достъп за ползване на административни услуги; 

- Съгласно Програма за управление на РБ за периода: юни 2023 – декември 2024 г. и 
в частта, която касае труда и социалната политика в областта на политиките за 
хора с увреждания и социална подкрепа е одобрен от Министерски съвет и внесен 
в Народното събрание, Законопроект за изменение и допълнение на Закона за 
хората с увреждания, като целта му е пълна синхронизация на Конвенцията за 
правата на хората с увреждания и преобразуване на АХУ в Държавна агенция за 
хора с увреждания, както и одобрен от МС и внесен в НС Законопроект за 
изменение и допълнение на Закона за социалните услуги предвиждащ 
възможността социални работници да внасят мнения и предложения. 

 
Точка 2. 
Г-н Пенков, координатор на Регионален център за социална икономика – Ловеч, 

благодари за предоставената възможност да представи проект П41 „Развитие на социалната 
икономика“ и насочи вниманието на аудиторията към възможността, заинтересованите 
субекти от Северозападен регион на планиране, да се възползват от отношенията на 
сътрудничество и партньорство, предлагани от Регионален център за социална икономика – 
Ловеч. 

Накратко бе представен Планът за възстановяване и устойчивост, с чието 
финансиране се осъществява П 41, с основен акцент върху Стълб 4 на Плана – „Справедлива 
България“, със специален фокус върху групите и индивидите в неравностойно положение, с 
планирано финансиране в размер на 26,6 млн. лева, определени за реформи и инвестиции в 
социалната икономика. 

Бяха обсъдени основните цели на Проекта: модернизиране на субектите на 
социалната икономика, изграждане на експертен капацитет, поддържане на онлайн 
платформа, повишаване конкурентоспособността, достъп до дигитални инструменти. 

Разяснени бяха основни положения по отношение на Закона за предприятията на 
социалната и солидарната икономика и Правилника за неговото прилагане, както и следните 
основни понятия: 
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- Социално предприятие с предмет на дейност производство или предоставяне на 
услуги, съчетаващи икономически резултати със социални цели и важната му роля 
в съвременното общество за решаване на социални проблеми; 

- Социална дейност, произвеждаща социална добавена стойност и насочена към 
подкрепа на лица от уязвимите групи; 

- Социална добавена стойност, свързана с постигнатия социален ефект за целевата 
група, измерима чрез методика, издадена от министъра на труда и социалната 
политика. 
 

Изброени бяха следните насърчителни мерки: 
- За социални предприятия клас А (положителния финансов резултат се разходва 

над 50 на сто и не по-малко от 7500 лв. за осъществяване на социална дейност; не 
по-малко от 30 на сто и не по-малко от три лица са от уязвимите групи) – помощ 
при търсене на специализирано финансиране; национални обучителни 
програми за развитие на управленски капацитет; 

- За социални предприятия клас А+ (положителния финансов резултат след данъчно 
облагане се разходва над 50 на сто и не по-малко от 75 000 лв. за осъществяване на 
социална дейност; най-малко 30 бр. наети лица от уязвимите групи, работили без 
прекъсване в предприятието през последните 6 месеца) – право на ползване и 
право на строеж върху имоти частна общинска собственост без търг, след 
решение на общинския съвет; финансово подпомагане на обучения. 
 

  Изброени бяха и процедури по „Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-
2027 г., подкрепящи работодатели, в т.ч. социални предприятия: 

- „Започвам работа“; 
- „Младежка заетост +“; 
- „Адаптирана работна среда“; 
- „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“; 
- „Активно приобщаване и достъп до заетост на хора в неравностойно положение“ 

(стартира в началото на 2024 г.); 
- „Насърчаване на социалното предприемачество на местно и регионално ниво“ 

(стартира в началото на 2024 г.). 
 

  Спомената беше успешната реализация на регионални базари на социалните 
предприятия в гр. Пловдив и гр. Варна – „Пазарувай с кауза“ и „Базар договаряне“. 

 
  Посочени бяха следните линкове за полезна информация по темата: 

- Страница по социална икономика  
https://seconomy.mlsp.government.bg/  

- Регистър на социалните предприятия 
 https://secprod.mlsp.government.bg/  

- Фейсбук страница на фокус точка гр. Ловеч 
 https://www.facebook.com/mtsplovech  
 

Г-жа Григорова зададе въпроса: „ Предвижда ли се организирането на социален базар 
в Северозападен регион на планиране?“. 

Г-н Пенков сподели намерения за организиране на такъв базар през месец май, 
вероятно на територията на град Ловеч. 
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Г-жа Минкова допълни, че участие в базара могат да имат не само социални 
предприятия, а всички субекти на социалната икономика – кооперации, НПО, с това което 
произвеждат или предлагат.  

 
Точка 3. 
Г-жа Иеремиева подкани аудиторията да се включи с мнения, идеи, лична опитност 

или въпроси на социална тематика. 
Г-жа Милева от община Червен бряг, сподели опита си по отношение на приобщаване 

на хора с увреждания и готовност за сътрудничество в тази посока. 
Г-жа Иеремиева предложи да се обмисли разширяването на ОСПХУ с повече 

институции и организации, предвид оптимизирането на посредническата дейност на 
Областна администрация и прикани присъстващите към по-активни действия по отношение 
на социалната сфера, въпреки деликатната и донякъде болезнена тематика. След това 
благодари за свършената работа на колегите от Регионален център за социална икономика – 
Ловеч и на всички участници в заседанието, изрази готовност за включване в 
организационната работа за осъществяване на социален базар и подчерта, че 
администрацията е партньор, на който може да се разчита. 

Г-жа Ангелова, настоящ Заместник-кмет на Община Левски се изказа в качеството си 
на бивш директор на Дирекция „Бюро по труда“, споделяйки безсилието, което е изпитвала в 
невъзможността си да окаже съдействие за осигуряване на заетост на хора с увреждания, 
поради недостиг на социални предприятия и приветства инициативата по представения 
проект. 

Г-жа Иеремиева разказа за личния си сблъсък с неуредени въпроси от битов характер 
от времето, когато е била назначена за Заместник областен управител и подчерта, че най-
важната цел е не само откриване на нови социални предприятия, а приобщаването на хората 
с увреждания във всички сфери на обществения живот, за да имат възможности за трудова 
реализация не само в домашни условия или специализирана работна среда,  но и в среда, 
свързана с по-интензивно натоварване, т.е. възможност за независим живот във всякаква 
среда, включително професия, в която биха искали да се развиват. След това отново 
подчерта готовността на администрацията за осъществяване на необходимото 
посредничество за изграждане на общество, разширяващо капацитета си в посока на 
достатъчно приобщени и интегрирани хора с увреждания. Като допълнителен аргумент за 
необходимостта от преосмисляне на приоритетите и по-задълбоченото анализиране на 
проблемите, с които се сблъскват хората с увреждания, г-жа Иеремиева добави още един 
пример, свързан с преките и задължения във връзка с общинските избори, след които 
новоизбраните кметове е следвало да положат тържествена клетва в присъствието на 
Областния управител, но се оказва, че много от общинските сгради не са приспособени за 
хората с увреждания и като резултат не е имала възможност да осигури личното си 
присъствие в качеството си на длъжностно лице. 

След изчерпване на дневния ред, г-жа Иеремиева отново благодари за вниманието на 
всички присъстващи, пожела бъдещо ползотворно сътрудничество и закри заседанието с 
пожелание за светли и уютни семейни празници. 

 
 
 
Изготвил:……/П/.…… 

/Анита Григорова - секретар на ОСПХУ/                                        
 


